

日本直接介入南海將令中日關係再陷倒退

上月剛剛上任的日本防衛大臣稻田朋美，日前在華盛頓演講時聲稱，日方計劃與美軍在南海海域進行聯合巡邏，舉行雙邊和多邊軍演，提升日本在南海的行動能力。倘若日方防務高官的此番言論變成現實，勢必觸犯中方在南海的核心利益和底線，致令剛剛呈回暖跡象的中日關係面臨再度倒退危險。事實上，中國擁有在南海無可爭辯的主權，日本作為域外國家，卻變本加厲地在南海問題上煽風點火，企圖配合美國的行動直接介入，只會使南海問題進一步複雜化，令南海的安全環境更加惡劣。如果日本政府將中方的嚴正立場當耳邊風，逆歷史潮流而動，不僅會破壞中日關係，而且將會搬起石頭砸了自己的腳，注定不會有好的結果。

本月初在杭州舉行的20國集團峰會上，中國國家主席習近平在會見與會的日本首相安倍晉三時強調，中日關係現在正處於爬坡過坎、不進則退的關鍵階段；雙方應該排除干擾，推動兩國關係早日回到正常發展軌道。習主席更指

出，日方在南海問題上要謹言慎行，避免對中日關係改善造成干擾。安倍晉三在會中表示，日方重視對華關係，認為兩國是搬不走的鄰居，願努力同中方建立互信。希望按照日中達成的有關共識精神，努力改善兩國關係。這次是中日兩國首腦自2015年4月之後舉行的首次會談，外界都將此視為中日兩國關係開始回暖的跡象。但是，峰會剛剛結束，安倍晉三的表態言猶在耳，但日本防衛大臣就搬出這番有損兩國關係的言論，世人不禁要問：日本當局到底要幹什麼？

南海諸島自古以來就是中國領土，南海問題屬於中國內政。一直以來，中國在南海的所有行動都是依照國際法來維護自己的主權。日本作為一個域外國家，並非南海的當事國，本來就不應該涉足。但是，近年來，為了配合美國重返亞太的戰略部署，日本在南海問題上表現出異乎尋常的躁動，可以說是不分場合、不遺餘力、不擇手段地進行炒作及挑起事端。去年9

月，日本新安保法通過之後，就一直試圖把南海作為海外派兵的試驗地，日本自衛隊艦艇隊司令官曾放言，從確保海上交通線安全的角度而言，南海將直接影響到日本。去年11月，日本就與越南達成協議，允許日本自衛隊使用金蘭灣港；今年1月，日方宣佈其P-3C飛機在南海執行了巡邏任務；3月，日本海上自衛隊潛艇在菲律賓停靠，是二戰結束後日本潛艇第一次公開進入南海。可見，日本對南海問題的介入是早有預謀。

今年7月所謂「南海仲裁」結果出來之後，日方一直鼓動菲律賓落實仲裁結果，並在國際上製造輿論壓力，要求中國接受不合理、不合法的仲裁，教唆南海其他當事國在南海問題上興風作浪。眼見這些圖謀都沒有得逞，日本就企圖赤膊上陣，直接插手南海事務。觀察家分析，日本的圖謀無非是以下幾個方面：一是配合美國「亞太再平衡」戰略，確保美日同盟的戰略優勢地位，增加日方在構建國際海洋秩序

上的影響力，保持安倍一直聲稱的「日本在亞洲的領導地位」；二是企圖在南海問題上牽制中國，聲東擊西，意圖在以釣魚島為核心的東海問題上獲得更多籌碼和主動權；三是藉此渲染「中國威脅論」，為安倍政府修改和平憲法和海外軍事擴張尋找借口；四是企圖離間中國與東盟諸國傳統關係，擴大日本在東盟的影響力，力保其經濟利益。

對於日本插手南海的舉動，中方早已有言在先。習近平主席就指出，日方在南海問題上必須謹言慎行。中國駐日大使程永華6月與日本政府官員會談時，也具體地警告過日方，如果派遣自衛隊參加美軍在南海實施的航行任務，等於跨越紅線，中國絕對不會在主權問題上讓步，亦不害怕軍事挑釁。如果日方還是執迷不悟，依然一意孤行的話，所面臨的後果，不僅將會嚴重損害中日關係，日本自己也撈不到什麼好處，相反，只會得到「機關算盡太聰明，反誤了卿卿性命」的命運。

特首強調校園無講「獨」空間

舉例近期地契年限 證「一國兩制」2047後仍有效

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「港獨」魔爪四處延伸，由在街頭「抗爭」到要走入立法會，再企圖進入校園，令不少人憂心忡忡。特首梁振英強調，雖然香港有言論自由，但在學校裡並沒有討論「港獨」的空間，倘學生希望討論香港基本法，教師應在法律框架下引導學生。他又不認同有人提出所謂「香港2047二次前途」的討論，強調「一國兩制」在今日、2047年及之後都會行之有效，並舉近期招標的沙田九肚住宅地，地契超越2047年一事為例，說：「這是對香港前景的有力指標。」



梁振英在接受《中國日報》專訪中談及「港獨」及所謂「2047二次前途」問題。他指，根據香港基本法，香港是中國不可分割的一部分，而絕大部分香港人都支持「一國兩制」，只有小部分人支持「港獨」，倘要把香港從中國「獨立」出來，是完全不可以接受的。

法均不得同中華人民共和國對香港的基本政策相抵觸。這基本方針就是：香港是中國領土不可分割的一部分。」

加強教育公眾了解基本法

他坦言，香港部分年輕人對香港基本法的地位，及國家與香港特區之間的憲制安排有誤解，「當然，我不排除誰了解基本法，但刻意誤導人的可能性。」為協助市民更好地了解香港基本法，特區政府將加強教育公眾，以確保市民了解的，不只是香港基本法的一兩條條文，而是它的所有條文。

針對校園能否討論「港獨」的爭議，梁振

英強調，「我們不應該放鬆。如果我們不解決，這（分裂的想法）可能蔓延。」

教師須在法律下引導學生

他指出，學校沒有討論支持「獨立」的空間，「雖然香港非常珍惜言論自由，但如果學生想討論香港基本法的這個方面（『港

獨』），教師要引導法律的範疇內這樣的討論。」至於教育局是否應該向學校發出指引，他認為，香港基本法對此已經有明確的相關規定，所以無必要由教育局就這問題發出指引。

對於2047年後的香港，梁振英表明並不擔心，「我的看法是，我們毋須改變（資本主義制度和生活方式），因為『一國兩制』在今日、2047年及之後都會行之有效。」

他以最近由長實以逾十九億五千萬港元、高於市場估值逾三成水平投得的沙田九肚住宅地為例，指地政總署所批出的地契將於2066年到期，跨越2047年，「這是對香港前景的有力指標。」

港是中國領土 不可分割

有激進反對派早前曾提出透過香港基本法第一百五十九條，修訂香港基本法和改變香港地位，梁振英強調：「（香港基本法）第一百五十九條第四款說，任何修改香港基本

財爺訪哈 共拓中亞金融中心



曾俊華與納扎爾巴耶夫總統舉行會談。



曾俊華日前在哈薩克斯坦阿斯塔納的納扎爾巴耶夫大學演講。

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港特區財政司司長曾俊華率領的香港經貿代表團，昨日到訪哈薩克斯坦的阿拉木圖，隨後結束於哈薩克斯坦的4天訪問行程，今天返港。曾俊華昨日在香港貿發局舉行的商務午餐會上致辭時，特別提到香港與哈薩克斯坦在「一帶一路」下均擁有重大的機遇，兩地在金融、商貿和物流等方面加強合作，能夠帶來明顯的協同效應和利益，令雙方能在「一

帶一路」下成就更多。

曾俊華與代表團昨晨與哈薩克斯坦國家銀行行長達尼亞·爾阿基舍夫、哈薩克斯坦證券交易所管理局主席Alina Aldambergen，以及當地金融業界的代表會面。哈薩克斯坦銳意發展成為中亞地區的金融中心，曾俊華與代表團成員向他們介紹了香港金融和銀行業界的運作和監管事宜，並與他們分享香港金融服務業發展的經驗。

曾俊華其後拜會阿拉木圖市市長包爾魯拜，雙方期望加強在經濟和文化方面的合作，後者並歡迎更多香港旅客到訪阿拉木圖。

拜會哈國總統總理

曾俊華昨日於午餐會上致辭時表示，哈薩克斯坦近年受到國際注視，當中金融業界銳意發展成為中亞地區的金融中心，而在「一

帶一路」擔任東西兩地（the East and the West）發展的重要橋樑。

他指，香港與哈薩克斯坦可以合作發揮各自優勢，如在金融、商貿和物流等方面加強合作，令雙方能在「一帶一路」下成就更多。他建議哈薩克斯坦企業善用香港獨特優勢擴展業務，開拓中國內地以至全球的龐大市場。

曾俊華於前天早上，在哈薩克斯坦首都阿

斯塔納的納扎爾巴耶夫大學與該校的學生見面，並與他們分享香港保持國際商業、貿易和金融中心地位的三大元素，包括法治、人才與開放公平的市場。隨後，曾俊華先後會晤哈薩克斯坦共和國總統納扎爾巴耶夫及總理薩金塔耶夫。

曾俊華指，兩地均擁有優越的地理位置，哈薩克斯坦是連接歐亞的樞紐，香港是進入中國市場的重要門戶。另一方面，哈薩克斯坦擁有豐富的天然資源，而香港的專業服務業則非常發達。雙方均希望加強合作，互補優勢。

哈總統：哈港合作進展顯著

哈總統府新聞局消息稱，雙方在會談中就建設阿斯塔納國際金融中心等相關問題深入交換了意見。納扎爾巴耶夫表示，阿斯塔納正處於「生長階段」，而香港作為世界主要金融中心之一，在金融領域的豐富經驗對哈薩克斯坦而言十分重要。他認為，在哈中友誼關係的框架下，哈薩克斯坦與香港之間的合作關係取得了顯著進展。

今次是由香港特區政府及香港貿發局主辦首個出訪中亞國家的高層代表團，旨在加強香港與哈經濟關係，藉此推動兩地的貿易及投資聯繫，把握「一帶一路」帶來的龐大商機。

領館度中秋 代表團食月餅解鄉愁

領館整餅 財政司司長曾俊華率領香港經貿代表團到訪哈薩克斯坦的阿拉木圖，與當地金融業界代表會面。代表團成員之一、立法會議員葛珮帆在其facebook專頁分享行程背後的小事。前晚中秋節正日，代表團在阿拉木圖中國領事館過中秋，領使更為團員製作豆沙月餅，一解鄉愁。及後她到戶外與月亮合照，笑說手上沒有燈籠，效果似萬聖節。

業已經落戶哈薩克斯坦。

睹他國積極進取 憂港內鬥不休

在哈薩克斯坦期間，葛珮帆和代表團成員聽取由KAZNEX介紹哈薩克投資環境，KTZ鐵路公司也介紹哈薩克物流運輸網絡的發展。在午宴時，她向哈薩克商界推介香港，其後拜會阿斯塔納市長探討合作發展智慧城市，再和Astana International Financial Centre 會議及考察 Astana EX-PO 2017 場地，最後和中國駐哈薩克張漢暉大使晚宴交流。

她慨嘆，看到這個年輕的國家人積極進取，努力爭取和中國內地及香港特區合作，發展經濟及金融，反觀香港卻內鬥不休，不斷錯失背棄祖國，面向世界的發展良機，令她為香港未來感到憂慮。

葛珮帆昨日發出兩個帖文，均是與行程有關的資訊，如代表團與阿拉木圖市長及哈薩克國家銀行總裁會面交流。她指，市長Bauyrzhan Baibek十分年輕，對與香港合作方案很積極，更會派副市長到香港考察。

倡港智慧城市經驗促阿城發展

她續說，阿拉木圖目標是發展智慧城市，而她們會爭取安排香港智慧城市聯盟及業界到時和副市長交流，又認為，哈薩克金融正以高速發展，是香港金融及專業服務業可開拓的市場。

葛珮帆又透露，曾俊華分別送了一艘香港小輪及一架香港電車模型給市長及總裁。市長則送了一箱阿拉木圖蘋果給司長，又指阿拉木圖是蘋果的最原始產地。



葛珮帆指，阿拉木圖目標是發展智慧城市，而她們會爭取安排香港智慧城市聯盟及業界到時和副市長交流，並認為哈薩克金融正以高速發展，是香港金融及專業服務業可開拓的市場。fb圖片